

УДК 94(470)''1869/1916''

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИЧЕСКОМ ПОРТРЕТЕ Г.Е. РАСПУТИНА

Дубинский Н.С. студент гр. Элб-201, 1 курс
Научный руководитель: Бикметов Р.С., к.и.н., профессор
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Исторический опыт показывает, что общество дает оценку роли и деятельности того или иного исторического персонажа по истечении определенного времени, ни в угоду тем или иным обстоятельствам или сложившимся факторам. Такой фигурой можно рассматривать и Г. Распутина, появившегося в поле зрения царской семьи в кризисное для России время.

Как же так вышло, что Распутин – обычный крестьянин и странствующий паломник стал таким известным, как и в свое время, так и в наше? Все просто. Он оказался “идеальным” человеком для своего времени, но и без удачи тут не обошлось. Все дело в том, что это была эпоха активного увлечения мистикой всех слоев населения – высшие круги интересовались спиритуализмом и теософией, крестьяне, потерявшие бога в православии, активно занимались богоискательством. Подобные увлечения тайными знаниями не обошло стороной и императорскую семью. Возьмем к примеру, некоего доктора Папюса, приехавшего в Петербург во время революции 1905 года, который “вызывал” дух Александра III, чтобы тот дал совет Николаю. Еще при дворе долго жил некий Филипп Низье – псевдодоктор, который якобы помогал императрице родить сына. Вернемся к Распутину. Ему были посвящены десятки книг разной степени достоверности, десятки фильмов, где его называют святым чертом, великим магом, экстрасенсом и т.д. кем он в действительности не был? Попробуем разобраться.

Распутин родился 21 января 1869 году в селе Покровском Тюменского уезда Тобольской губернии. Его родители были выходцами из крестьянской семьи: отец, Ефим Яковлевич Распутин занимался извозом, мать, Анна Васильевна - крестьянка. Григорий, будучи болезненным ребенком, с детства занимался закалкой. Как и всякий крестьянин, он почитал бога, в молодости совершил паломничество, посетив Верхотурский монастырь. Стремясь к познанию божественного начала, он отправился странствовать по русским священным местам. Завершил паломничество в Иерусалиме и на греческой горе Афон. Во время странствий активно общался с представителями монашества

и духовенства, заручаясь поддержкой и изучая православные каноны и верования. Рано женился, едва исполнился 21 год. Его женой стала также паломница-крестьянка Прасковья Фёдоровна Дубровина. Вскоре в семье появились дети – Матрена, Варвара и Димитрий.

10 лет спустя Григорий, решив посетить киевские православные храмы, он отправился в далекий путь из Сибири. Следуя на Украину, он сделал большую остановку в Казани, где давал духовные советы уже не простым крестьянам, а купцам и местной знати. Однако здесь, познакомившись с отцом Михаилом, получил от него рекомендательное письмо для церковной знати и резко изменил маршрут передвижения, обратив свой взор уже на Петербург. К 1904 году здесь Распутин уже ассоциировался у части великосветского общества как “старец”, “юродивый” и “божий человек”. Петербургский свет считал его «святым» или, по меньшей мере, “великим подвижником”. О нем рассказал о дочерях черногорского князя Николая Негоша — Милице и Анастасии священник отец Феофан. А они поведали императрице о новой религиозной знаменитости. Далеко не сразу, а несколько лет спустя он начал явно выделяться среди толпы “божьих людей”.

Но, по сути Григорий Распутин оставался простым сибирским крестьянином, который случайно оказался в центре светской жизни Петербурга. Про него ходило бесчисленное количество сплетен: от любовной связи с императрицей до пребывания в секте хлыстов. Также говорили, что он обладал даром предсказателя и целителя.

1 ноября того же года в дневнике царя Николая II появилась запись: “Погулял. В 4 часа поехали на Сергиевку. Пили чай с Милицей и Станок. Познакомились с человеком Божиим - Григорием из Тобольской губ.” [1].

Распутин достиг серьезного влияния на семью российского императора, а в частности на саму супругу Николая II Александру Фёдоровну. Он помогал ее сыну бороться с гемофилией – болезнью, перед которой на тот момент медицина была бессильна. Болезнь мальчика тщательно скрывалась от окружающих и являлась причиной особого положения при Дворе Григория Распутина.

Первое задокументированное “исцеление” произошло в 1907 году. Его в мемуарах описала великая княжна Ольга Александровна: “Бедное дитя так страдало, вокруг глаз были темные круги, тельце его как-то съежилось, ножка до неузнаваемости распухла. От докторов не было совершенно никакого проку. Перепуганные больше нас, они все время перешептывались. Повидимому, они просто не могли ничего сделать.” [2, с. 29]. За Распутиным императрица отправилась только вечером. На следующий день княгиня Ольга, вернувшись во дворец, обнаружила, что кровотечение остановилось, а от гематомы не осталось и следа. Со слов императрицы, Распутин пришел, помолится над постелью Алексея и все прошло. После этого Ольга решила, что Распутин обладает каким-то исцеляющим даром. Но можно ли доверять это-

му, ведь она была единственным очевидцем, а написанные мемуары появились спустя 50 лет. Тем не менее, слухи о “чудесном” исцелении начали распространяться по дворцу.

Если подумать, то как можно объяснить это? Во-первых, Распутин никогда не приезжал к началу происшествия, а только под конец, что уже может говорить об обычном стечении обстоятельств. Но на самом деле Распутин и вправду мог исцелить, но только не магией, а психологией. Единственной надеждой людей, болеющих гемофилией, была неожиданная остановка кровотечения. Он рекомендовал уменьшить количество медицинских осмотров, а также успокаивал императрицу и Алексея. В спокойном состоянии организм не получал дозу адреналина, что и помогало крови быстрее свертываться.

Также, существуют и другие мифы про Распутина. Например, его “дар” предсказания. Первой фрейлине императрицы Анне Вырубовой он обещал счастливый брак, но когда у нее появились проблемы с мужем, он призывал ее набраться терпения. В итоге они развелись. Он уверял императрицу, что царевич Алексей вырастет, станет здоровым и сильным. Но он был застрелен в 14 лет, а под конец свой жизни ходил на костылях. Также он предсказывал начало второй мировой войны, Гагарина в космосе. Но это не упоминается ни в мемуарах А. Вырубовой – подруги императрицы, ни в его наговоренных книгах. Более того он сам никогда не называл себя пророком, что дает нам повод понять о неправде его предсказаний, ведь он бы не упустил свой шанс прославиться еще сильнее.

Хотя и нельзя до сих пор с уверенностью сказать: принадлежал ли Григорий Распутин к секте или нет, но он все же вырос и сформировался в непосредственной близости к этой среде: некоторые его выражения и манера поведения происходили именно оттуда. Когда “старец” уже был приближен к императору и его семье, появились слухи о том, что Распутин – “хлыстовец”. Дело было поручено не кому-нибудь, а Председателю Думы Родзянко, но расследование не смогло ничего доказать. Тем не менее, все поведение “старца” напоминало правила секты – самобичевание и пробуждение страстей.

Григорий Ефимович был необыкновенным человеком, обладал пронзительным умом, способностью к внушению и, возможно, медицинскими способностями. Его почитатели видели в нем православного подвижника, “старца”, а недруги считали его проходимцем и аферистом. Либеральная оппозиция олицетворяла его символом деградации самодержавия, продажностью в окружении императора, суеверия царской семьи, принявшей за истину способности старца к провидению и богообщению. Пресса либералов распускала слухи о плутовстве и развратном характере Распутина, что серьезно компрометировала монархию.

Враждебный настрой по отношению к Распутину проявляли все слои русского общества, включая и представителей даже представителей противоборствующих политических партий. Не случайно все единодушно говорили о слишком большом и негативном влиянии Распутина на действия Николая II.

Чрезвычайно высоко взлетев на социальной лестнице и добившись полной благосклонности самой императрицы Александры Федоровны, Распутин сохранил полный рассудок, прекрасно осознавая свое положение и все сказанное им. Главными его недоброжелателями являлись великий князь Николай Михайлович, дядя Николая II и председатель Государственной думы Михаил Родзянко. Вторым называл Распутина не иначе как «отвратительным сектантом» и «развратным мужиком». Поэтому далеко неслучайно легендарной расправе над старцем на Мойке, предшествовало несколько покушений на Распутина.

Первое из них предприняла с помощью заостренного кинжала некая Хиония Гусева, специально прибывшая из Царицына. После двухнедельного выслеживания старца, решила на его убийство, подошла к нему и попросила милостыню. Пока Григорий Ефимович занимался поиском монеты в своем кошельке, она ударила Распутина в живот спрятанным под платком ножом. Так об этом писал в своих мемуарах личный секретарь прозорливца, Арон Симанович. С распоротым животом, Распутин побежал к дому. Кишки выступали через рану, и он держал их руками. Гусева бежала за ним, намереваясь ударить его еще раз. Но Распутин был еще в силах подобрать полено и выбить нож у Гусевой из рук [3].

Попытались его убить и горстка пьяных офицеров. Находясь под влиянием негативных статей о Распутине, они ворвались к нему в комнату. Хладнокровие и спокойствие старца, сидевшего на стуле в центре комнаты, а также повелевающий тон хозяина, требовавшего покинуть помещение, внесли отрезвление на незваных гостей, которые предпочли удалиться.

Не удалась попытка застрелить старца и попытка таинственной незнакомки. Он сразу разгадал истинную цель визита и, сблизившись с гостьей, указал на ее правую руку: «Я знаю, что у тебя там». В этой ситуации Распутин вновь повел себя совсем не так, как он него ждали. Женщина растерялась, вытащила из муфты револьвер и покорно отдала его [4]. В литературе сохранились также сведения о попытках избавить страну от нежелательного старца. Были наезды на автомобиле, его пытались сбросить со скалы и утопить в море, караулили в подворотне, доставляли ему отравленные продукты. Удача и везение всюду сопровождали старца.

Однако фортуна не могла вечно оберегать Распутина, и удача могла вернуться. Даже его знаменитым убийцам в лице Ф. Юсупова, Пуришкевича и великого князя Дмитрия Павловича пришлось продумать многие детали для осуществления своего заговора. Как известно, после неудачной попытки отравить целителя цианистым калием они стреляли в него из пистолета, – но и безрезультатно. Распутин был только ранен и потерял сознание. Медицинские документы освидетельствования трупа показало, что Распутин отошел в мир иной, захлебнувшись в студеной воде Малой Невки, куда был брошен в бессознательном состоянии.

Олег Жиганков в своей книге «Григорий Распутин: правда и ложь» приводит достаточно распространенное предположение о том, что главными

заказчиками покушения на старца в Покровском являлись великий князь Николай Николаевич и шеф жандармов Владимир Джунковский.

По прочитанному можно сделать вывод, что Григорий Ефимович Распутин не являлся как-либо “святым” человеком. Он не делал ничего сверхъестественного. Просто ему очень повезло родиться именно в этот период жизни России и попасть в Петербург. Люди сами придумывали мифы про Распутина и тем самым делали из него “божьего человека”.

Список литературы:

1. Дневники Императора Николая II. - Орбита, 1991. - 736 с.
2. Дэн, Л. Подлинная царица. Последняя Великая Княгиня/Д. Лили, Й. Воррес.- Олма-Пресс, Нева, 2003.- 448 с.
3. Окунев, Д. Григорий Распутин: сколько раз пытались его бить/ Д. Окунев//Русская семерка.-(<https://russian7.ru/post>).
4. Яхина, Ю. "Ударил кинжалом в живот ": сколько раз пытались убить Распутина /Ю. Яхина// media соль. - (<https://onashem.mediasole.ru>).